

Toda la correspondencia de carácter literario á nombre del director. No se devuelven los originales.

EL EBRO

Librería de Arturo Voltes
Calle del Angel, 7.

Precios de suscripción una peseta al mes. Los pagos se verificarán adelantados y por trimestres.

Diario de Tortosa

Año II

Martes 12 de Marzo de 1901

Núm. 80

A PROPÓSITO DE "ELECTRA,"

Pues á propósito de *Electra* véase lo que escribe nada menos que don Teodoro Baró.

«El tiempo transcurrido nos permite ocuparnos con serenidad de juicio en lo sucedido en Madrid al estrenarse *Electra*, que quedó reducido á un cambio de escenario y de obra, pues la representación pasó de las tablas al patio, donde actuaron los descendientes de aquellos demagogos que en tiempos de la federal iban al club de la calle de la Yedra á espectorar sus ideas. Suponemos que al Sr. Pérez Galdós no le entusiasman los admiradores que le han salido; y aunque no lo sabemos de ciencia cierta, afirmamos que le ha disgustado que el drama haya producido explosiones de grosería, no contra el autor, lo que fuera timbre honroso, sino para ensalzarle, cosa que siempre ofende á las personas educadas.

A veces la gloria ciega y desvanece hasta el punto de que para alcanzarla se deja el camino recto por la torrencera, aun sabiendo que la verdad queda á la espalda y el error va por delante; pero como se aspira al aplauso, no se ponen muchos reparos á los medios de obtenerlo. Más si en vez de palmas se ven garrotes y en lugar de voces de entusiasmo se oyen alaridos; si la ovación resulta de las frases injuriosas dirigidas á señoras, en todas partes respetadas y en particular en España; si ha de deducirse que se grita ¡viva! del hecho de rugir ¡muera!, entonces el castigo sigue á la audacia, porque á ninguna persona decente puede halagarle un éxito semejante. El Sr. Pérez Galdós estará avergonzado de los que han olvidado para aplaudirle lo que siempre tiene presente toda persona que vive en sociedad, aunque sean muy rudimentarias sus nociones de urbanidad.

Además, el autor de los *Episodios Nacionales* debe haberse sentido herido como liberal de buena fe, y se habrá preguntado en nombre de qué principio se gritó: «¡Muera los Luisés!» la noche del estreno de su obra. ¿Qué son los Luisés? Los que toman por ejemplo á San Luis Gonzaga y se reúnen para fines de piedad, ganosos de perfección. Si se tolera á los anarquistas hasta tal punto que ni los mismos conservadores se han atrevido á condenar la idea, á pesar de que su manifestación es la bomba de dinamita y el puñal del regicida; si

se autoriza á los socialistas revolucionarios para asociarse y propagar sus principios, por más que en el orden material quieren derribar el Trono y acabar con la propiedad individual para convertirla en colectiva, sin que el Código ni los encargados de aplicarlo se escandalicen de que llamen ladrón al que ha amasado un capital con su trabajo, y sanguijuelas chupadoras de la sangre del obrero á los fabricantes que los emplean y pagan el salario; si dentro de la ley es lícito á los republicanos asociarse y reunirse en clubs para decir pestes de la Monarquía; si se tolera que se reúnan hombres amantes de la vida fácil, quienes no teniendo dinero para proporcionarse grandes comodidades, aprovechan los rendimientos del juego para disfrutar en ciertos círculos de buena mesa, coche y palco en los teatros; si hasta los ateos pueden asociarse para negar á Dios, ¿en nombre de qué principio liberal se ha de impedir á los jóvenes que se unan para rezar?

Esta es la cuestión: por lo mismo que se reúne para rezar hay que prohibir la asociación de los Luisés, porque si se juntasen para blasfemar, entonces se les vitorearía, pues aquí todo está permitido, está tolerado, excepción hecha de tres cosas: creer en Dios, creer la patria, creer en la Monarquía. En Filipinas se comenzó y ahora se trata de rematar la suerte en la Península: allí se principió por vociferar contra la reacción y los frailes, pero en realidad se gritaba contra el catolicismo y España; y hasta que perdimos el archipiélago, no cayeron en la cuenta nuestros gobernantes de que se apuntaba al fraile para herir de muerte á los españoles; más como aquí se olvida pronto ya de nada nos acordamos; y á los mismos que entonces les parecía bien que se acabase con la reacción y los frailes en Filipinas, les parece muy natural que ahora se vocifere en la Península contra el clericalismo, porque la católica España estorba á los protestantes y á los masones.»

TEODORO BARÓ.

Parécenos que no se podrá tachar de parcialidad á estos severos juicios del Sr. Baró, que profesa un amor al integrismo solo comparable al que nos tiene el Galdós de la *Electra*.

EL REMEDIO

Cuantos tienen ojos en la cara, y no

quieran cerrarlos á la realidad, forzosamente han de ver en el mundo actual un panorama tristísimo y desconsolador, profusamente recargado de tintas sombrías, negras, espantables.

A grandes pinceladas presenta en su última y hermosa pastoral el doctor Prelado de Jaen, un cuadro de desdichas que aterra. Después de condenar con energía la conducta de muchos católicos, excelentes en sus casas y malos (esta es la palabra) públicamente, que solo tienen la fe de los tiempos y no la de Cristo, como indicó Tertuliano, añade: «Por eso es tan espantable el estado moral de la sociedad moderna; por eso vemos consentido con la tolerancia más intolerable todo género de vicios y pecados, la soez blasfemia contra lo más santo del cielo y de la tierra, la escandalosa profanación de los días por el mismo Dios reservados para su culto especial y el descanso del nombre, la impiedad señoreándose de la cátedra y de la prensa y pervertiendo á mansalva las inteligencias sencillas é indoctas, la lascivia ostentándose desvergonzadamente en las manifestaciones del arte, en el teatro, en la novela, en el grabado...; por eso la ola de la corrupción va subiendo y amenaza envolver al mundo en sus cenagosas y hediondas corrientes.»

Nadie podrá negar que ese cuadro es copia exacta de lo que sucede en nuestra infeliz nación, digna de mejor suerte.

Ante la espantosa realidad, dibujada con mane maestra, consuela el ánimo el ver, que á renglón seguido señala el medio y medicina para curar al enfermo, si de veras quiere sanar.

¿Cuál? Los sociólogos modernos y cuantos sueñan y deliran por aplicar emplastos al paciente y zurcir la capa rota, debían enterarse del remedio que existe en opinión del citado Prelado. «El remedio único de tantos males y preservativo eficaz de los mayores que amagan, ES EL RETORNO DE INDIVIDUOS Y PUEBLOS Á LA VIDA CRISTIANA, ES LA RESTAURACIÓN DE LAS COSTUMBRES AL TENOR DE LOS MANDAMIENTOS DE DIOS Y DE LA IGLESIA.»

Están verdes dirán los galenos políticos; esto sería implantar en España la odiada *reacción*, la teocracia, la inquisición y demás zarandajas de los tiempos oscurantistas; hoy debe imperar en todos los terrenos y en todas las esferas la más amplia libertad, libertad para todo: y nosotros

añadiremos, si, libertad para todo, menos para el bien, para la justicia y la verdad.

Y las fatales consecuencias de esa libertad que se vocifera por calles y plazas, todo el mundo las está tocando, sin que haya códigos, bayonetas ni cañones que las puedan evitar.

La ola de la corrupción que amenaza á la actual sociedad es imponente; sin dar un paso atrás no habrá verdadera regeneración, como fuera de la ley de Dios y de su Evangelio en público y en privado, no hay salvación ni remedio para las desdichas de nuestra Patria.

CATALINO.

Tortosa 12 Marzo.

LA CANTINELA

Una fábula moral es fruta que siempre agrada hasta en días de algarada y sufragio universal. Salga bien ó salga mal, al público se la entrego con lo confianza de un lego que práctico, más sin arte, es partidario de Iriarte, de Esopo y de Samaniego.

Hubo en cierta población, que nombrarla no es cordura, un piadoso señor cura modelo de ilustración. Tres años igual sermón los domingos repetía: al blasfemo reprendía, al avaro aconsejaba, la lujuria condenaba y al impio guerra hacía.

Un feligrés impaciente, ante idéntico estribillo, con la sorna de un gran pillo le interrumpió suavemente diciéndole irreverente: «Señor cura, con franqueza, esto á ser cargante empieza; tres años siempre lo mismo no es sermón, es sinapismo: cambie su merced de pieza.»

Y el cura con voz serena dijo: «Me place, muy bien: tres años hace también que robas la fama ajena. Obrar así no te apena, es tu placer, tu aleluya: ¿quieres hacer que concluya esa cantinela mía? Es lo más fácil, varíe esa cantinela tuya.»

«Mi obligación, mi deber duro, pero ineludible,

es mostrar el mal horrible del vicio, fuerza y poder, En él persistís... ¿qué hacer? me acusáis de remolón; hijos no tenéis razón, vanas son las pesadumbres: cambie el pueblo de costumbres, yo cambiaré de sermón.»

V.

LOS ACEITES

Este año, aunque muy variable, no ha sido mala en general la cosecha.

Sin embargo, no debe esperarse que los propietarios saquen gran partido de este apreciable fruto,

El aislamiento y el recelo de nuestros productores son males que deben combatirse y que ejercen una pernicioso influencia en todas las clases productoras en general, y especialmente en las clases agrícolas.

La reforma de la recolección de las aceitunas y su tratamiento para ponerse á la altura de Francia é Italia, que venden los aceites á buen precio, exige que se despierte el espíritu de asociación, pues mientras en España se concretan los hacendados á vender sus cosechas á los especuladores, en Francia y en Italia se forman asociaciones de propietarios, que explotan y venden al detalle, no sólo en su país, sus aceites sino hasta en el extranjero.

Es preciso no descansar hasta lograr que España sea el mercado de aceites del mundo, que es lo que corresponde por ser la nación que más aceite produce y que por sus condiciones climatológicas y por su situación topográfica ha de llevar la supremacía sobre las demás.

Francia é Italia, á pesar de ser productoras de aceites, son tributarias de España, pues han de comprar nuestros aceites, que al ser importados en aquellas naciones toman allí carta de naturaleza, confundiendo al realizar sus *coupages* con los de aquellos países, y luego salen de allí para los países consumidores, como Rusia, Alemania, Inglaterra, Austria, Bélgica, todas las Américas y Oceanía.

Esto ha de cesar, porque aquellos mercados nos corresponden de derecho, y acabará el día que puedan establecerse rápidas y continuas comunicaciones, cuando los agricultores mejoren el producto y el Gobierno proteja á los industriales aliviarlos.

La protección puede ser indirecta, fundando escuelas, granjas experimentales en las regiones privilegiadas por la naturaleza para este cultivo, favoreciendo la cultura del agricultor, y directamente estimulando el espíritu industrial, bien adoptando lo que hacen los gobiernos de Italia y Francia, ó bien concediendo primas de exportación á los que instalan fábricas para la extracción y elaboraran clases iguales á las que obtienen preferencia en el consumo; aceites finos tan apreciados, cuya

elaboración está bien renumerada, deberían ser los favorecidos con dichas primas de exportación, mediante inspección en las oficinas químicas de las Aduanas é informe del ingeniero agrónomo de la provincia.

Desde hace algún tiempo nótase un marcado progreso, produciéndose excelentes caldos, sobre todo en esta nuestra comarca tortosina, en Aragón y en Andalucía.

Aunque lentamente ya hoy va extendiéndose por las zonas olivareras de España el espíritu de asociación y se instalan molinos y fábricas que producen aceites finísimos y de hermoso color, que empiezan á poder competir con los de Italia y Francia.

AGRICOLA.

BOCETO

Érase un librepensador de tomo y lomo que se despepitaba hablando contra la Confesión. Más he aquí que una vez se presentó el Cura de su parroquia en la puerta de su despacho.

—¿Se puede?

—Adelante, ¿qué querrá este cuervo?

El Cura entró, saludó y comenzó con los preámbulos de ordenanza: el mal tiempo; la estación; los constipados.

Después habló de la Iglesia, del trabajo parroquial y de las confesiones.

Don Cosme, que así se llamaba el librepensador, creyó que venía á catequizarle y preparó las uñas.

El Cura siguió hablando y acabó por hacer una apología de la Confesión.

Don Cosme no pudo aguantar más y desató el costal de las necesidades.

—Dispense usted, don Luis, dijo; pero no creo en las excelencias de ese Sacramento: precisamente no hace muchos días, en un pueblo donde la gente se confiesa á menudo, perdí yo una cartera con cuatro mil reales en billetes, y esta es la bendita hora que no la he recobrado.

—¿Y cómo era la cartera?

—De piel de Rusia y con cerradurita de plata.

—¿Es como ésta?—dijo el Cura sacándola del bolsillo.

Don Cosme se quedó con la boca abierta, más para salir del apuro discurrió este argumento:

—Señor Cura, ¿y cómo se explica que un hombre que se confiesa robe carteras?

—Considerando que las roba antes de confesarse y las devuelve por haber confesado.

Don Cosme no volvió ya á abrir la boca.

El «buen» señor hacía veinte años que no se había confesado porque tenía en la gaveta veinte mil duros ajenos y no encontraba camino para soltarlos.

NOTICIAS BREVES

Dícese que en breve visitará el

puerto de Barcelona la escuadra inglesa del Mediterráneo.

—Ha sido nombrado gobernador de Castellón D. Fernando Morillo.

—El individuo que fué apaleado por los dependientes de consumos en Madrid, ha fallecido víctima de los golpes que recibió.

—La lista de los nuevos gobernadores civiles es en general, una de tantas favorecedoras de paniaguados de los cuales nada bueno se puede esperar. Baste decir que la mayoría de ellos son moretistas.

—Ha fallecido repentinamente en Madrid D. Lorenzo Alvarez Capra, conocido Arquitecto y diputado á Cortes.

—D. Vicente López Paigerver será nombrado director del Instituto Geográfico.

—Ha sido nombrado Deán de la Catedral de Sevilla D. José María Fernández Alonso.

—En Madrid se desbocó ayer tarde el caballo que montaba el teniente D. Vicente Ribera despidiendo á su dueño, al que ocasionó graves heridas. Además en su desenfadada carrera atropelló á una vendedora de castañas y á dos guardias de orden público.

—Por el ministerio de Marina se desmiente que se haya perdido el Cañonero *Ponce de León*.

—Una empresa yanqui ofrece cien mil duros por el dique de la Habana.

—Los estudiantes de varias Universidades pedirán al Ministro de Fomento que suprima los exámenes de ingreso en las Facultades.

—Ha fallecido en Niza el ex oficial de artillería D. José Navarrete, que actualmente había iniciado una campaña contra las corridas de toros.

—En la provincia de Castellón han triunfado en la elección de diputados provinciales los candidatos *cosieros*.

—La policía ha sorprendido en Marsella una reunión secreta de anarquistas españoles y ha detenido á todos, suponiéndose que trataban de fraguar un complot.

—Comunican de San Peteraburgo que el Czar, prosiguiendo su campaña en pró de la paz, proyecta gestionar las bases para proponer el desarme europeo, para lo cual recabará el apoyo de las potencias.

—Comunican de Berlín que, según despachos del general Walderaés, la columna Ledwur ha asaltado la gran muralla al O. de Antellit, apoderándose de ella.

—El Santo Sinodo ha publicado la excomunión lanzada contra el conde Tolstoi de la iglesia ortodoxa, á causa de las falsas doctrinas contenidas en sus obras.

En dicho documento se dice que todas las tentativas hechas para volverle al buen camino han sido infructuosas.

—Cambios de Madrid—11 marzo—Interior—72'05.—Exterior—78'95—Francos 34'20.

Crónica

Ha sido nombrado gobernador de esta provincia D. Francisco Guillermo Melero procedente de la Magistratura.

—A la edad de 62 años ha fallecido en Barcelona el rico propietario de Alcanar D. Miguel Gisbert Escudar. Era el finado hombre de relevantes prendas de carácter, honrado y caballero, habiéndose distinguido siempre por su gran espíritu de religiosidad. Hizo estudios completos en este Seminario con notable aprovechamiento que luego abandonó para seguir los dictados de su vocación consagrada al magisterio y á la música. Ha conservado hasta la muerte el fruto de sus primeras enseñanzas. En todos los actos de su vida, como profesor, como músico y como comerciante, últimamente en Barcelona, distinguióse siempre por su rectitud y honradez acrisolada. Descanse en paz el hombre de bien cuya alma encomendamos á las oraciones de nuestros lectores, y reciban sus desconsolados hijos nuestro más sentido pésame.—R. I. P.

—Por el Rectorado de este distrito universitario han sido nombradas maestras por concurso de traslado, de esta ciudad, doña Filomena Fernandez Peña y doña Rosa María Beltran Maicas; de Perelló, doña Julia F. Campo; de Vandellós, doña Eulalia Sala Bonastre, y maestros, de Vinyebre, D. Julian Manzanares y Lereña, y de Garcia, D. Vicente Lopez Buera.

—El Seminario Conciliar Central de Toledo, cuyo gobierno disciplinar está á cargo de los *Operarios Diocesanos* (institución tortosina), dedica hoy al Emmo. Sr. Cardenal Sancha una velada literaria con motivo del XXV aniversario de su consagración episcopal. Hemos recibido un elegante cartel-programa de la fiesta, cuyo envío agradecemos de todas veras á nuestro compatriota Sr. Albiol, Rector de aquel acreditado centro docente.

—La Sala segunda de lo civil de la Audiencia ha revocado la sentencia dictada por el Juzgado de primera instancia de esta ciudad sobre reclamación de D.^a Agustina Fabregat contra D.^a Manuela Bolarin que se fundaba en la reciente Ley de accidentes del trabajo.

Nuestro querido amigo correligionario D. Juan Martí y Miralles, que defendió los derechos del obrero señor Fabregat ante la Audiencia, obtuvo de la Sala, con la solidez de la doctrina expuesta y nervio de la argumentación, la condenación del Sr. Bolarin al pago de la mitad del jornal regulado á 1'50 pesetas diarias desde el 18 de Julio último en que tuvo lugar el accidente y al pago de 900 ptas por los gastos ocasionados por la asistencia facultativa y alimentación hasta el 25 de Agosto.

—En la sección de cultos se anuncia que mañana 13 de mes, la Pia Unión de San Antonio de Padua obsequiará al Santo, en la iglesia de

San Antonio Abad. La devoción de los 13 marcos empezará el día 19 del corriente a la hora que se anunciará oportunamente.

—Se advierte á los hermanos terciarios que el 19 día de San José en la iglesia de San Francisco á las 7 y 1/2 se celebrará una misa rezada con comunión y absolución general á fin de que dichos hermanos, de ambos sexos, pueden ganar la Indulgencia Plenaria concedida para este día, recibiendo los Sacramentos de Penitencia y Comunión.

—D. Pascual Andreu ha tomado posesión del cargo de Inspector administrativo de Hacienda de esta Provincia.

—Si no disminuye el caudal de aguas del Ebro, los pescadores ribereños no podrán insugurar, tan pronto como desean, la pesca de las albas.

—El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de Tarragona ha publicado una importante Pastoral.

—El sábado se batieron en Valencia Santoja é Ibañez Rizo redactores de *El Pueblo* y *El Correo*. Hubo tres disparos, sin otro resultado que hacer mangas y capirotos de las leyes divinas y humanas y del sentido común. Aunque hubo otro resultado... el convenido entre los valientes á la moderna; despues de gastar polvora en salvar la merienda.

—Los labradores de esta comarca, aficionados á hacer planteles primorizados de tomate y pimiento, se lamentan de que no pueden obtener buenos resultados por los grandes fríos que han reinado.

Las zonas más á propósito para la cría de estos planteles, son primeramente Bitem, y luego Pimpi, pues en esta adelantan más de quince días las plantas que en las otras zonas ó partidas, efecto de la mayor temperatura, debida á la proximidad de la sierra que al Este las domina.

—**Marina:** Se ha dispuesto por R. O. de 1.º de Febrero último se publique desde luego una convocatoria de cuarenta plazas de aprendices artilleros de mar, con el fin de que embarquen en los buques Escuelas «Númancia» y «Vitoria» el primero de Julio próximo.

Los expedientes deberán estar documentados en la forma que determina el Reglamento de dicha Escuela de 20 de Enero de 1886, debiendo ser presentados los de esta provincia marítima en la Comandancia de Tarragona, hasta el día 31 de Mayo próximo, en que finaliza el plazo de convocatoria, y los promoventes han de alcanzar la talla que en el mismo se prefiija, debiendo, en previsión de perjuicios para ellos y la Hacienda, manifestar en las instancias que se encuentran conformes en ejecutar una compañía de cinco años.

DE TODAS PARTES

La noticia publicada recientemente de que Carnegie ha vendido su parti-

cipación en el sindicato de acero por 1.360 millones de pesetas ha hecho que el mundo se fije en el enorme capital que poseen algunos americanos.

La mayor parte de esta enorme suma fué suministrada por un sólo hombre: por Rockefeller, que es, sin sombra alguna de duda, el hombre más rico del mundo, pues cuenta su fortuna por cientos de millones de duros. Con tanto dinero resulta mucho más poderoso que cualquier rey, y desde luego más absorto, pues que no tiene que consultar á nadie, ni responder ante nadie de sus actos. La superioridad de su capital le hace manejar como muñecos á muchos millonarios de tanta fama en el mundo como los Pierpont Morgan y los Vanderbilt, á los cuales podría arruinar si quisiera.

La organización de los trusts, ó sean sindicatos monopolizadores de una industria ó de un reducto, va extendiéndose en los Estados Unidos hasta el punto de constituir un verdadero peligro, no sólo para la nación, sino para el mundo entero.

Para dar idea de lo que son los tales trusts, basta decir que en el que acaba de monopolizar la producción del acero hay empleado un capital de 6.800 millones de pesetas, y en el del petróleo, que lleva por nombre *Standard Oil Trusts*, figura otro capital casi de la misma importancia: es decir que en sólo dos trusts hay empleados 13.600 millones de pesetas. Fácil es de comprender que contra capitales tan gigantescos no hay competencia posible y todas las pequeñas industrias quedan absorbidas y arruinadas y el consumidor en absoluto á merced del trusts.

EXTRANJERO

De Sicilia y de toda la Italia meridional anuncian que desde los días últimos el cielo ostenta un siniestro color rojizo, cayendo una menuda lluvia como de sangre coagulada. Al mismo tiempo está soplando un caliente viento del Sur llamado sirocco.

En Nápoles el cielo ha tomado un tinte más oscuro y la lluvia es de arena.

En Roma el cielo está amarillento y también sopla con gran violencia el sirocco. Este fenómeno meteorológico tiene aterrorizado al vulgo de las poblaciones y en el más terrible espanto á la gente de la campiña, que lo cree presagio de próximas guerras y de terribles catástrofes.

Se atribuye la coloración del agua que cae en forma de lluvia y la del cielo á un sinnúmero de gusanos arrastrados por la fuerza del huracán.

—Un terrible ciclón ha destruído gran número de edificios en Wilson. También ha causado desgracias personales, pues se sabe que hasta la hora presente se han recogido cuatro muertos y veinte heridos. Los efectos del ciclón se han dejado sentir por los distritos del sudoeste y noroeste,

donde ha causado inmensos daños materiales. También se teme que en otros distritos hayan ocurrido numerosas desgracias.

Ingleses y boers

Un periódico de Riga (Livonia), según telegrafian desde San Peterburgo, refiere que varios reclutadores ingleses han conseguido en las últimas semanas alistarse en las provincias bálticas de Rusia algunos hombres para que presten servicio en el ejército británico del Africa meridional.

—Los periódicos de esta capital publican un despacho de Pretoria, fecha 8, dando cuenta de que en la mañana de ayer los generales Kitchener y Botha tuvieron una nueva conferencia en Gun Hill.

Según el «Daily Chronicle», Botha y la mayoría de sus oficiales están dispuestos á aceptar las condiciones de los ingleses.

De Wet y Steijn persisten, por el contrario, en su actitud irreconciliable.

Sucesos de Maullen

Anteayer á las tres y media de la tarde un grupo numerosísimo de obreros se dirigió á la Plaza Nueva y despues al Casino de Fabricantes, que se hallaba situado en la calle del Puente.

Los manifestantes asaltaron el Circulo.

Los concurrentes al mismo huieron, oyéndose entonces algunos disparos de arma de fuego.

Los amotinados se dirigieron despues á casa del alcalde don José Casacuberta, que se halla en la calle de Santo Domingo.

Allí incendiaron dos pisos del edificio, abriendo en la puerta, á hachazos, un boquete.

En la cochera se ven restos de una charrette y de una jardinera.

Excepción hecha de las fachadas, se hallan destruídas tres casas de la calle del Ter y del Puente, propiedad del señor don Francisco Comas.

Los inquilinos de estas casas salieron de ellas minutos antes del incendio, que duró hasta la madrugada.

En el Casino de Fabricantes resultaron heridos D. José Prat, abogado y representante de aquéllos; D. Vicente Casacuberta y D. Félix Callís. Ninguno de ellos tienen heridas de gravedad.

A las once de la mañana entraba en la población el alcalde accidental, dentro de una tartana, siguiéndole los Sres. Canut y Parejo y seis dragones de Montesa.

La Guardia civil hallábase en las afueras.

Hasta las diez de la noche no cesó el motín.

El origen del motín, según he po-

dido averiguar, se debe á haberse despedido á los obreros de todas las fábricas, pues temíase que el sábado hubiese un paro general.

Se cree pasaban los amotinados de 3.000, todos pertenecientes á esta comarca.

Los amotinados creyeron que los fabricantes al huir del Casino se refugiaron en sus domicilios, dando este lugar á la quema de las casas.

Los amotinados penetraron en ellas arrojando por los balcones los muebles á la calle, donde fueron quemados.

Todos iban armados de paños y piedras de gran tamaño.

Sección religiosa

Santos de mañana

San Rodrigo y Santa Eufrasia.

Cultos

Catedral. Seis tarde, rosario y sermón por el orador cuaresmal.

Hospital. Hora santa á las 5 y 1/2 tarde con exposición y meditación.

San Antonio. Sigue el mes de San José, á las 7 de la mañana, misa rezada y meditación de una virtud del Santo con un ejemplo.

En la misma iglesia á las 8 por ser día 13 de mes la Pia Unión de San Antonio de Padua celebrará los ejercicios propios del día. Misa rezada con exposición, meditación é intermedios de armonium, reserva y adoración de la Santa Reliquia.

Santiago. 5 y 1/2 tarde rosario y explicación de la doctrina cristiana desde el pulpito.

Seminario. Continúa la solemne novena al Patriarca San José. Por la mañana á las 7 y 1/2 misa rezada y meditación de las virtudes del santo. Tarde á las 6 exposición y empezará el novenario á grande orquesta y seguirá el sermón por el P. Lucas de San José religioso carmelita, terminándose con la reserva.

JOSÉ BALLESTER

MÉDICO-OCULISTA

Ex-profesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y ex ayudante de clínica del doctor Nadachay.

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos

Consulta de 10 á 12 y de 3 á 5.

LA CENIA

«Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados y carrusjes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á La Cénia.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa.

PRODIGIOSAS PÍLDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

DISTINGUIDO CON MEDALLA Y DIPLOMA DE 1.ª CLASE.

Estas píldoras, puramente vegetales, purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuentemente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio vicioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejando así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión. Los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, en que el paciente siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, gran peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hinchados, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde, sin sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PÍLDORAS VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Se remiten por correo a quien las pida mediante su importe en sellos de franqueo. Depósito al por mayor y menor Farmacia de Reverter en Chert y Droguería de Carpa Tortosa.

Jarabe de Glicerofosfato de Cal con Tolú DE REVERTER.

ADMIRACIÓN EN SUS EFECTOS

Este jarabe es un reparador de los más enérgicos. Devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes decaídos y linfáticos y a los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido. Es un reconstructor poderosísimo, indicado de modo especial en los catarros y dengue. Frasco, 2 pesetas 50 céntimos.

Depósito: en los mismos puntos.

PRÓXIMA APERTURA SUCURSAL

DE LA

ZAPATERÍA MORESO

PUENTE DE PIEDRA Y CALLE DE BUEN AIRE

CALZADO DE TODAS CLASES Y PRECIOS

EXPOSICIÓN PERMANENTE DE

CALZADO DE NOVEDAD

VENTAS

EXCLUSIVAMENTE AL CONTADO

PRECIOS FIJOS

LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE ARTURO VOLTES Y RIBOT ANGEL. 7. - TORTOSA

Completo surtido de Devocionarios, y Semanas Santas.

Misales, Breviarios, Diurnos.

Suscripción a todas las revistas católicas,

Estampas de todas clases y precios.

Establecimiento de Objetos Religiosos, Mercería y Paquetería

DE

MANUEL MONFORT

Plaza de la Fuente, n.º 3 y Plaza de la Constitución, n.º 19

En esta casa encontrarán cuantos se dignen visitarla, un Rico y variado surtido en Rosarios, Crucifijos, Medallas, Pilas para agua bendita. Estatuas e imágenes de Santos, estampas, Escudos del Sagrado Corazón de Jesús grandes para las fachadas de los edificios y pequeños para las puertas de las habitaciones.

Objetos de Iglesia de legítimo metal blanco (Plata Meneses) y de bronce oro a precio de fábrica teniendo a disposición de los compradores los catálogos y notas de precio vigentes de la fábrica para su comprobación. Magníficos modelos en Calices, Copones, Custodias, Lámparas, Candeleros, Cruces, Incensarios, Vinageros, Palmatorios, Baudes, Sacras, Campanas, Crismeras, Hsopos etc., etc.

Imágenes de Cartón Madera de la casa más importante de España con privilegio de ser bendecidos e indulenciados, los hay en las clases 3.ª, 2.ª, 1.ª y extra en todos tamaños, siendo ya conocidos sus preciosos modelos por la mayor parte de las Parroquias de esta Diócesis y siendo mucho más baratos y de mayor conservación que los de madera. Se facilitan cuantos datos se deseen.

Los señores sacerdotes, a más de los artículos mencionados, encontrarán un buen surtido de Fiazores, Cintas para amitos, registros para misales, Cintas, Cruces y Medallas propios para Cofradías, arch-cofradía Teresiana, Asociación de Esclavas, Apostolado de la Oración, Congregación de San Luis, Cofradía del Smo. Sacramento; y galones, puntillas y flecos plata y oro, puatillas propias para altares, Albas y Roquetes.

Constante y gran surtido en Paraguas, Sombrillas, Bastones, Abanicos, Sacos de noche, Bolsas de viaje y para colegio, Maletas, Mundos, Petacas, Cigarreras, Pipas, Boquillas, Fesforeras, Carteras, Tarjeteros, Monederos, Navajas, Tijeras, Lentes y anteojos legítimo cristal de Roca, Medias, Calcetines, Guantes, Puntillas, Bordados, Gemelos, Botonaduras, Indispensables camisa, Corbatas, Cuellos, Puños, Hules, Plumeros, Pendientes, Imperdibles, Brazaletes, Peineta, lenceros marfil y demás clases, Batidores, Cepillos, Corsés, Agujas, Alfileres, Cadenas para reloj y para tigas, Cintas seda, hilo y algodón, Bugias, Cajas para rapé, Brochas para la barba, Cinturones, Tirantes, Collares, Cestería, Terciopelos, Pasamanerías, Trenchillas, Redecillas, Marcos para retratos, Almohadones para encages, Rodillos e hilos para id. Telares para bordar etc., etc.

En Perfumería. Jabones finos y ordinarios, Polvos de arroz y de jabón, Esencias Vinagrillo, Aguas de Colonia, Ron-quina, Vaselina rasa, Agua de Florida, Berlas de cisnes, Polveras, Cepillos para limpiar, boca, uñas, y polvos, etc., etc.

En objetos para regalos, gran variedad en joyeros, figuras porcelana, jarros, Vioteteros, Candelabros, Licoreros, Espajos, etc.; y una extensa colección en objetos de fantasía.

Servicio de mesa. Cubiertos, cuchillos, cucharones, cazos, cucharitas café, juegos trinchantes, salvamanteles, etc., etc.

Algodones, Hilos, Lanas y Sedas de todas clases, como todos los demás artículos de Mercería y Paquetería, todo a precios sumamente baratos y liquidándose algunos artículos con gran rebaja de precios.

Juguetería. A más de la variedad que hay en existencia, dentro muy breves días se recibirá un gran surtido para los próximos Reyes, por lo que se aconseja a los papás visiten este establecimiento antes de hacer sus provisiones.

Todo a precios sumamente baratos.